

前言

李宏伟

瓜州县(原名安西县),地处河西走廊西端,是甘、新、青、蒙四省的通衢之地。瓜州东连中国石油城玉门,西接国际旅游名城敦煌,南北与肃北蒙古族自治县毗连,西北与新疆哈密市接壤,总人口14.6万总面积2.41万平方公里,有汉、回、蒙、藏等21个民族。

瓜州历史悠久,早在4000年前,这里就有先民繁衍生息,汉武帝“列四郡据两关”时为敦煌郡所辖,隋置长乐郡;唐武德五年(622),因盛产美瓜故称瓜州;清雍正年间取“西域安定之意”设安西卫;民国二年(1913)改为安西县;2006年2月,经国务院批准,恢复为瓜州县。

瓜州文物古迹众多,文化底蕴深厚,文化遗存丰富多彩。有以敦煌莫高窟的姊妹窟榆林窟和西夏壁画艺术宝库东千佛洞为代表的石窟寺5处,有以锁阳城、破城子、六工城等为代表的汉、唐、明、清古城遗址55处,有分布在全县范围内上至新石器时代、下至明清时期的近万余座古墓葬;有现存较为完好、东西横贯县境、绵延190余公里的汉长城遗存。目前全县共有不可移动文物点450处,其中,全国重点文物保护单位7处,省级文物保护单位10处,居酒泉市之首。瓜州馆藏文物4600余件,是甘肃省的文物大县之一。自2002年以来,完成了锁阳城角墩的加固、锁阳城遗址防洪坝修筑、东千佛洞崖体加固、踏实大墓修复等九项文物保护工程;完成了《锁阳城遗址保护总体规划》,已获得国家文物局批复;完成了第三次文物普查工作和汉长城资源调查工作;完成了省保单位树标立界工作。文物库房建设项目落实资金120万元,建筑面积600平方米,目前建设工作正在紧张施工中。

瓜州县博物馆是2008年全省首批免费开放的20个博物馆之一。几年来,累积接待游客数万人次,充分发挥了博物馆宣传、展示、教育功能和爱国主义教育基地的作用,取得了良好的社会效益。

瓜州县先后出版了《安西胜迹》、《中国之最话瓜州》、《瓜州历代诗歌选》、《神秘的古瓜州》、《敦煌艺术之光》、《瓜沙史地研究》、《瓜州考古总录》、《瓜州

史地研究文集》、《锁阳城申遗专刊》等九部专著,《锁阳城遗址》、《桥湾城》等十余部反映瓜州历史文化的专题片也陆续播出。

近几年,由酒泉电视台拍摄、央视十套播出的《大河西流》、《敦煌书法》、《玄奘瓜州历险记》等专题片在国内外引起了很大反响,这一系列瓜州历史文化研究书刊的出版发行和电视专题片的播出,使古瓜州的历史文化底蕴逐步为世人所知。

瓜州县是丝绸之路的黄金地段,是敦煌艺术的中心地带,是敦煌学最重要的文化遗产分布区。境内众多的古文化遗存是研究丝绸之路文化和敦煌艺术的最为珍贵的资料。基于这样的认识,瓜州县于2006年成立了由李正宇担任会长,郑炳林、李并成、张先堂、宁瑞栋、纪永元、李宏伟担任副会长的瓜州历史文化研究会。并于当年召开了首届“瓜州历史文化研讨会”。研讨会期间,来自全国各地50余位专家学者出席了会议。在这次会议上,参观锁阳城、破城子遗址和榆林窟精美壁画时,专家学者们对瓜州丰富多彩的历史文化遗迹产生了浓厚的兴趣,留下了的难忘记忆。会议上专家学者们踊跃发言并提交了几十篇论文。

本次专刊主要收录了2006年瓜州研讨会期间的优秀论文和2009年《陇右文博》锁阳城申遗专刊发表的论文。这本专刊的出版,是继《陇右文博》锁阳城遗址申遗专刊之后,我们奉献给家乡父老乡亲和省内外同行的又一份小小的礼物。在本刊的选题和编辑过程中,《丝绸之路》副总编王玉蕙同志给予了指导和建议;李正宇、宁瑞栋等学者为专刊的出版给予了大力支持;在专刊论文的收集和出版阶段,李并成、卢冬、吴俊瑞等专家也给予了很大帮助;《丝绸之路》杂志社的全体同仁为专刊出版付出了辛苦劳动。在此,一并向他们致以诚挚的谢意!

在传承文明的道路上,我们只是铺路的石子,但愿这期专刊的出版,能拉开瓜州历史文化研究的序幕。

(本文作者为瓜州县文物局局长、瓜州历史文化研究会副会长)